Hoofdstuk 9: Allerlei functies

9.1 Machtsfuncties en wortelfuncties

Opgave 1:
a

b. (00) (L)

C. ypeny,
d. Yy en y;
Opgave 2:

a degrafiek van y, ontstaat uit dievan y, door 7(0,2)

b. y=41x? 108 , y=1x*+6

Opgave 3:
a.
b.

C. y:%xz T7(2,0) y:%(x_Z)Z

7(6,0)

7(-4,0)
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Opgave 4:
a y=-5x-272+5

b. y=-5x+3)°+6
c. y=-5x-7)2

Opgave 5:
g T(-2,0) dus g(x) =2(x + 2)?

h: T(2-2) dus h(x) =2(x—2)*-2
k: T(-1,-3) dus k(x) =2(x+1)*> -3
I T@-4) dusi(x)=2(x-1)*-4

Opgave 6:

a y=-2x* 235 y-_2(x+22-3
bergparabool met top (—2,-3)
max f(-2)=-3
B, =(«,—3

b. y=018x? —&4 5 ,-018(x-3)2?-4

dal parabool met top (3,—4)

min g(3) = -4
B, =[-4,—)
Opgave 7:
a max f(0)=2 B, =(«<,2]
b. max g(2)=8 B, = (<8
c. minh(-1)=0 B, =[0,—)
d. mink(0)=1 B, =[1-)
e. max/(100)=0 B, =(«,0]
f. max m(-01)=-0,3 B, =(«<-03
Opgave 8: . |
a top (2-7) |1 |
‘ \
. “ “I
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b. top (-3,2) ﬂ

C. puntvan symmetrie (-6,—12)

d. punt van symmetrie (1,0)

Opgave 9:
Vﬁ”v; B /
a y — ), /

X*US‘*l%
b. > V3
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Opgave 10:
y=—1y% T8 5 oy 1(x+3)°-5 Lems s 5 -11(x+3)°+15

Opgave 11:
a y=03x*—T58 55, -03(x+5)*+6—=23y=09x+5)"+18
top (-518)

b. y=03x* e 5, —09x* — L9 5, —09(x+5)*+6
top (-5,6)

Opgave 12:

a Vx—ax,—l

b. y=-3x-1)°+6

Opgave 13:

a D,=[0-)
B, =[0,—)

b.

7(-2,3) :/

c. T@-4
d. y:\/; Viws y=3\/; T | y=3\/x_—l
e V%mé
Opgave 14:
a y= \/; Viwcs y=-3Jx r(-20) y = _m
RPN T2 S SRS TN oy S S TN

b. :
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c. D, =[-2,—)
B, =(«,0]
D, =[-3—)
B, =[-1-)
Opgave 15:
a y:\/; Vicas.2 %y=2\/; 7(0,-3) y:2\/;_3

Vo Wi
y=fx 8D b6 = JAx 46—t s = JAx 16
b. |

c D, =[0,—)
B, =[-3—)
D, =[-13,-)
B, =(«<,0]

Opgave 16:

a.  beginpunt (-5,3) D, =[-5-) B, =[3,—)
b. beginpunt (-15,-7) D, =[-1%,-) B, =[-7,—)
c. beginpunt (-1,0) D, =[-1-) B, =(«<,0]
d. beginpunt (0,1) D, =[0,—) B, =[1-)
e. beginpunt (1,-1) D, =[1-) B, =(«,-1]]
f. beginpunt (0,—3) D =[0,—) B, =[-3—>)

Opgave 17:

a J2x-5=3 links en rechts kwadrateren
2x—-5=9
2x =14
x=7

b. deuitkomst van een wortel is groter of gelijk aan 0

Opgave 18:

a x=+bx+14
x? =5x+14
x*-5x-14=0
(x=7(x+2)=0
x=7 v x=-2 (vervat)
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b. 3x=+48x+20

9x? =8x+20

9x? -8x-20=0

xZSiW _8+28

18 18

x=2 v x=-2 (vervalt)
C. X=X

25x = x°

—x?+25x=0

—-x(x—25)=0

x=0 v x=25

d 3x=+18x+72
Ox? =18x + 72
9x?-18x-72=0
x> -2x-8=0
(x=4(x+2)=0
x=4 v x=-2 (vervat)

Opgave 19:
a 4-3/x=2
-3x=-2
X =
b. 5/x-2x=0
5x = 2x
25x = 4x°
—4x% +25x =0
—4x(x-63)=0
x=0 v x=6%
c. 2x-5/x=3
2x-3=5Jx
4x® —12x + 9= 25x
4x* —37x+9=0
x:37i\/ﬁ:37i35
8 8
x=9 v x=1% (vervalt)
d. 5x-2Jx=3
5x—3=2yx
25x° —30x + 9= 4x
25x° -34x+9=0

ol |
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__34=/256 _34+16
50 50

x=1 v x=2 (vervalt)

Opgave 20:
a 2x++/x=10
2x —10= —/x

b.

C.

d.

4x® —40x+100 = x
4x* —41x+100=0
x:41i\/8_1:41i9
8 8
x=4 v x=67 (vervalt)

Nx+12=x
x+12 = x?
—x*+x+12=0
x>-x-12=0
(x=4(x+3)=0
x=4 v x=-3 (vervat)
2x++/x =6
2x—6=—/x

4x* —24x+36=x
4x* —-25x+36=0
xzzsimzzsﬂ

8 8
x=2% v x=4 (vevalt)
10— xx =2
—x+/x =-8
x*=64

x=4
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9.2 Gebroken functies

Opgave 21:

a
—_—

b. nee

C. hee

Opgave 22:

a T1(-4-2

b. HA.. y=-2
VA x=-4

O
T —

Opgave 23:
a yol o tee, 3 e, -3,
X X x—4
b. HA.: y=2
V.A: x=4
—
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Opgave 24:
a HA.y=6

V.A: x=5

b. HA.. y=-3

VA x=-1

,.K’

c HA.y=0

V.A: x=3
d HA. y=-3 '

VA.: x=0 j
Opgave 25:
a
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b. f(x) komt steeds dichter bij 3

HA. y=3
C. f(x) gaat naar — o
V.A: x=15
Opgave 26:
a HA.y=-1
VA..4-x=0
Dusx=4
b. HA. y=1
V.A.:5+2x=0
2x=-5
x=-2%
Opgave 27:
a
b. 2x—1:x_3
x+3
(x+3(x—-3)=2x-1
x?-9=2x-1
x>-2x-8=0
(x-dx+2)=0
x=4 v x=-2
—-3<x<-2 v x4
Opgave 28:
x+1
a —=x-1
x-1
(x-D(x-D)=x+1
xZ—2x+1=x+1
x>=3x=0
x(x-3)=0
x=0 v x=3
b. x= 15
x—2
x(x—2)=15
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x2-2x-15=0
(x=5(x+3) =0
x=5 v x=-3

4x
C. =/2x+6
\J2x+6
4x =2x+6
2x=6
x=3
d 2x _Ji2_3
x?-3
x2-3=2x
x2-2x-3=0

(x=3)(x+)H =0
x=3 v x=-1(vervalt)

Opgave 29:
a N =1800
op den duur zijn er 1800 insecten
b.
c. » =1800- 1200 o y, = 1760 intersect geeft: x =9,7
1+3x
dus op de tiende dag

d N(4)-N(3)=1708-1680 = 28

e y,=1680en y, =1745
intersect y, en y, geeft x=3
intersect y, en y, geeft x =6,9
dus 4 dagen

Opgave 30:
=]
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2x—7
b = x—5

dus2<x<5 v x>6

en y, =+/x—2+3 intersect geeft: x =6

Opgave 31:

a _3x-5
yl X — 2
2] =025

b. 2

c. 2:0

Opgave 32:

» = -4 ¥, =nDeriv(y;,x,x) en y; =02
2x—-1

intersect van y,en y, geeft x=-2 v x=3
dus (-2,2) en (3

Opgave 33:
V= 2 _44 en y, =nDeriv(y,,x,x) en y, =-1
X —
intersect van y,en y, geeft x=2 v x=6
y=—x+b door (2,0 y=—x+b door (6,4)
0=-2+b 4=-6+b
b=2 b=10
y=—x+2 y=—x+10
Opgave 34:
rc =0,6
Sx .
V= en y, =nDeriv(y,,x,x) en y, =0,6
2x+3

intersect van y,en y, geeft x=-4 v x=1
dus (-4,4) en (1))

Opgave 35:
a HA.y=4
VA x+2=0 /
dus x =-2
b. Ax =x-3
x+2

(x+2)(x—3) =4x
x?—x-6=4x
x?-5x-6=0
(x-6)(x+1) =0
x=6 v x=-1
x<-2 v -1<x<6
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4x
xX+2
intersect van y,en y, geeft x=-483 v x=0,83
dus (-4,83;6,83) en (0,83;117)

V= en y, =nDeriv(y,,x,x) en y, =1
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9.3 Logaritmische functies

Opgave 36:
a vy, =10en y, =2 intersect geeft: x =0,30103

b. 1y, =10 en y, =5 intersect geeft: x = 0,69897
dus 5=10%%%"

c. »,=10en y, =15 intersect geeft: x =117609
dus 15 = 10"%®

Opgave 37:
a 25=109%
b. \/E :10Iog\/§
Opgave 38:
a 7=10""
7x — (1olog7)x — 10x»log7
b. 20=10%%
c. 7°=20
lox~|og7 — 10Iog20
x-log7=10g20
d. 7" =20 geeft x-log7 =10g20
dus x — log20
log7
Opgave 39:
a  2log80=12980 _ 630
log2
b. *logo2='999%2_ 465
log3
c. °log50= 10g%0 _ 2,431
log5
d ilog2s5=19%_ _46u4
log3
e ‘logl0+°logl2 = l0g10 + logl2 _ 6,907
log2 log2
f. Ylog20-tlog10=12920 10010 _ 4 ¢q
log;  logs

Opgave 40:
a 2x+1 — (10|Og2)x+1 _ (100,301)x+1 _ 100,301x+0,301

b. 32x—1 _ (10|0g3)2x -1 (100 477 ) 2x—. l OO ,954x-0,477
C. 2 . 5x _ O|092 (10|095) 00 ,301 (100 699) 00 ,301 100 ,699x — 100 ,699x+0,301
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Opgave 41:

a
b.
C.
Opgave 42:
a N(10)-N(9=165-146=19
N(40) - N(39) =1612-1571=41
b. N =2000
op den duur zijn er 2000 ratten
c _ 2000
T 1740088
dusop ¢ = 28,9 komen er 64 ratten per dag bij
d. G =2000ena=40
O,88t — (10|090,88)t — (10—0,056)t — 10—0,0561
b =-0,056
e 40 — 10|Og 40 — 101,602
dus ¢ =-0,056 en d =1,602
Opgave 43:
a x=3
b.
C. 2log(x—3):w
log2
Opgave 44:
a V.A.:I4x-1=0
4x =1
x=1
b. ‘log(4x-1)=2
4x-1=3°
4x-1=9
4x =10
x=25

62x+1 — 61 X 62x — 6 X (10|096)2x — 6 . (100,778)2)( — 6 . 101,556x
(%) 3x-2 _ (%) -2 (%)Sx —4. (10|°9%)3x = 4. (10—0,301)3x — 4_10—0,903x

l184x—1 — 1,18_1 X 1’184)( — 0,847 . (10|Og1,18)4x — 0,847 X (100,072)4)( — 0,847 . 100,288x

het maximumvan y, isas x =289 endanis y =639

en y, =nDeriv(y,, x,x)
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$<x<25

Opgave 45:
a VA.:I3&x=0
x=0
b. 4+:log3x=0
%Iogsx=—4
="
3x =16
x=5% T
O0<x<5%
c. g(25 =109
g(x) <£1,09
Opgave 46:
a V.A:x*-4=0
x’=4

x=2 v x=-2

b. “log(x*—-4)=3

x> -4=2%
x*-4=8
x> =12
x=12=346 v x=-/12=-346
-346<x<-2 v 2<x<346
Cc. f(x) neemt allewaarden aan

Opgave 47:
a. [ heeft geen V.A.

g VA x*-2x=0
x(x—2)=0
x=0 v x=2

b. twee snijpunten
=B+ Iogl;(x21+5)
0g(3)
B log(x? — 2x)
- log3
intersect geeft: (—2,759;2,344) en (3,776;1,732)
c. —-2799<x<0 v 2<x<3776

2

Opgave 48:
a D(0)=-588 dus5,83 mdiep

D(500) =-1,88 dus 1,88 mdiep
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2
log(x“ + 400) en

b. y =-96+ v, =—2,5 intersect geeft x =302
log5
dusop 302 m
ja

oo

alsje a =500 invult moet er D =-2,3 uitkomen

D blijft onveranderd, dus je moet « met een getal vermenigvuldigen
e. a=500

D =-9,6+°log((%2)* + 400)

log((22)? + 400 .
3, =—g,6+ o9 : ) : ) en y, =—2.3 intersect gest ¥ =141
og
dus p =141
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9.4 Transformaties en formules

Opgave 49:
a f(x)=2x?-3%x 825 o(x)=2(x-D*-3(x-1)+2

g(x)=2(x-1)?-3(x-1)+2
=2(x*-2x+1)-3x+3+2
=2x" —4x+2-3x+3+2
=2x" —Tx+7
b, f()=2x-3r — %y h(x)=2(4x) —3-4x
h(x) = 2(4x)* = 3-4x

=2.16x? —12x
=32x% —12x
Opgave 50:
a f(x)=x*-4x=0
x(x*-4)=0

x=0 v x?=4
x=0 v x=2 v x=-2
b. asjevermenigvuldigtt.o.v. de y-as met factor 3, worden de x-codrdinaten
vermenigvuldigd met 3
dusx=0 v x=2 v x=-2wordt: x=0 v x=6 v x=-6

Opgave 51:
a f(x)=x*-3x Lz, g(x)=(3x)*-3-1x

g()= (39" ~3-4x
=Lx*-1ix
4 1
b. h(x)=4x*>-2x* —= 5 k(x)=4-(-3x)°-2-(-3x)?
k(x)=4-(=3x)° —2-(-3x)?

=4.-27x° -2.9x°
=-108x° —18x”
Opgave 52:
a x*-9%x=0
x(x* -9 =0
x=0 v x*=9
x=0 x=3 v x=-3

b. f(x)=x%-9x —lrets g(x)=(1x)°%-9-1x
g(x)=(3x)°-9-1x
=dx*-3x
c. &x*-2x=0

x3-144x =0
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x(x?-144)=0
x=0 v x?*=144
x=0 v x=12 v x=-12
d. asjedenulpuntenvanf vermenigvuldigt met 4 krijg je de nulpunten van g

Opgave 53:
a f'(x)=-18x*+18

b. -18x*+18=0

—18x* =-18
x?=1

x=1 v x=-1
min /(-1 =-12
max f(1) =12

c. f(x)=-6x%+18x —l=ut g(x)=-6-(3x)°+18-1x
g(x)=-6-(x)°+18-1x
=—6-Lx*+4ix
=-3x*+41ix
d g'(x)=-2x*+41=0
~9x*+144=0
—9x? =-144
x® =16
x=4 v x=-4
min g(-4) =-12
max g(4) =12
e. asjedex-coordinaten van de toppen van de grafiek van f* vermenigvuldigt met 4 krijg je
de x-coordinaten van de toppen van de grafiek van g.

Opgave 54:
a f(x)=3x*-36x=0 . /

3x(x* ~12) = 0 A /
x=0 v x*=12 / |

/
x=0 v xzx/ﬁ v x:—\/ﬁ e )/A

£'(x)=9x*-36=0 / I : //
N AV
x=2 v x=-2

max f(-2) =48

min f(2) = -48

b. f(x)=3x*-36x —lw=s, 2(x)=3-(x)°-36-1x
2(x)=3-({x)°-36-1x

=3-Lx%-12x
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=1x®-12x

c. denulpunten worden vermenigvuldigd met 3dus x=0 v x= 312 v x=-3J12
extreme waarden: de x-cotrdinaten worden vermenigvuldigd met 3 dus:

max g(—6) = 48
min g(6) = —48
Opgave 55:

a gx)=f(x+3
=(x+3)%+3-(x+3)
=x?>+6x+9+3x+9

=x*+9x+18

b.  h(x)=3:f(x)
=3-(x*+3x)
=3x% +9x

c. Jj(x)=s(0x)
=(3x)* +3-3x
=9x% +9x

d k(x)=f(x)+3
=x?>+3x+3

Opgave 56:

7(-2,0)

a y=f(x) —— y=f(x+2)
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c y=/(x) —=t5 y=2-f(x)

Opgave 57:
a f(10)=02-10" =20
b. 10p=30
p=3
C.  f(x)=02x" —=2 g(x)=0,2:(3x)?

g(x)=0.2-(3x)*

o
N
o
RS
Il
N
o

f(x)=02x* —L=2 5 p(x)=2-02x>
h(x) = 2-0,2x
= 0,4x°

(1)

Opgave 58:
a. degrafiek van f gaat door het punt (2,5)

dus 5p =15

dus p=3
b. f(x)=1+2" —=2 g(x)=3+3.2"
c. HA.: y=3
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d. degrafiek vanf gaat door het punt (x,17)
1+2° =17
2° =16
2" =2*
x=4
4q =-1

q=-

N

4 1
e f(x)=1+2" — "% p(x)=1+27*

h(x) =1+27*
=1+(27)"
=1+ ()
=1+ ()"

Opgave 59:
a. degrafiek van /" gaat door het punt (x,—2)

—2+%log(x -1) = -2
*log(x-1)=0
x-1=3"=1

x=2

dus 24 =-10
a=-5

b.  f(x)=-2+%log(x-1) —2== s g(x)=-2+"log(~Lx—1)

¢ VA —1x-1=0
-+x=1

x=-5

Opgave 60:
a B(0-= 1000-1,05" =1628,89

B(20) =1000-1,05* = 2653,30
b. 10jaarisltienta jaren
c. T=z%tduss=10T

dus B =1000-1,05 =1000-1,05""

Opgave 61:
a w=3itdust=T7w

N =500-1,075
=500-1,075™
— 500 (1,0757)"
=500-1,659"
b. t=%u

N =500-1,075
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—500-1,075%"
— 500- (LO75%)"
— 500-1,003"

Opgave 62:
& g4 =1075 dus7,5% toename

b. g,. =1659 dus65,9% toename
g..» =1,003 dus 0,3% toename

Opgave 63:

a N'=960r-120t* =0
120¢(8-1)=0
t=0 v t=8

N(8) =10240 om 17.00 uur
b. k=4t dust=%k
N = 480¢* — 40¢°
=480-(1k)? - 40-(3k)°
=480-Ltk*-40-LK°
=30k - 5k°
c. t=2175 geeft N =1256
t =1,25 geeft N =672
dus een toename van 1256 — 672 = 584
d. N'(k) = 60k —1,875k>
N'(9) =388

Opgave 64:
Vy—as,4
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9.5 Formules omwerken

Opgave 65:

2
y==
X

Xy =

N

X =

<IN

Opgave 66:
B
a A=
B+2

A(B+2)=B
AB+2A=B
AB—-B=-24
B(A-1)=-24

R(F-)=F-2
RF-R=F-2
RF-F=R-2
F(R-)=R-2
F:R__2
R-1

Opgave 67:
a p=06
K =10492,5 dus 10492,50 euro
b. p=095
K =83905 dus 83905 euro
c. 100% dus p =1 maar dat mag je niet invullen in de formule want dan wordt de noemer
nul
d K- 4200-5p
1-p
K(@- p) =4200-5p
K —Kp =4200—-5p
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5p—Kp=4200-K
p(5-K)=4200-K
4200-K
~ 5-K

e. p=085dus85%

Opgave 68:

1,1 2
a b b

o

Opgave 69:
a

I
13y
|
N

44

<
N [N

I [
ablN

a
BN
|

N

(=)
I N

Sl |w

TR
N |
SIS

|
NN
28]

ﬁ WS INWITWIWI [ ™ TP PR
[

3 3
o

"EI

N N
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Opgave 70:
a F=—+—
K 2K
2 1
= 4 —
2K 2K
_3
2K
_3
2F
_2R+2
5R+2
NGBR+2)=2R+2
S5NR+2N =2R+2
S5NR-2R=2-2N
R(BN -2)=2-2N
R:2—2N
5N -2
2
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V.A:: v=3
H.A.: ashet voorwerp ver weg staat is de
beeldafstand 3 cm
V.A.:ds v=3iser geen bedd
c. v=b
v
v-3
viv—=3)=3v
v2—3v=23v
vi—6v=0
viv—=6)=0
v=0 v v=6
dusdsv=6 cm
d 2o

v
b=2v
o) — 3v
y—3
2v(v-3)=3v
2v2 -6y =3y
222 -9 =0
2v(v-43)=0

v=0 v v=41

v

dusas v=4% cm

Opgave 72:

a y=log(2x+1)
y="log(2x +1)
2x+1=10"

b. 2x=-1+10"
x=-3+3-10"

Opgave 73:
a 1.10"%x5"3

Nl N

b. 10773 = 3 10" -10°® = 0,0005- 10"
Opgave 74:
a N-=log(5P +2)
5P +2=10"
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5P =-2+10"
P=-2+1.10"

b. F =5log(N)-8
F +8=5log(N)
1F+3=log(N)
N =10:""*

c. 05D=log(40+1) -2
05D +2=1og(40 +1)
40 +1=10%°"+2
40 = -1+10%°"+2
0= _%4_%.100,50&

Opgave 75:

a A=2log(B)-4
A+ 4=2log(B)
2 A+2=1og(B)
B=10+""

b. B=10""?=10*".10? =100.10*"
c. B=100-10"" =100-(10?)* =100-316"

Opgave 76:
a R=2log(s)-6
R+6=2log(s)
TR +3=log(s)
s =10°™** =10° -10*" =1000- (107)* =1000- 316"

b. 5K =3log(N)+2
5K —2=23log(N)
$K -4 =log(N)

N =107 =107 .105* = 0,22-(10°)* = 0,22-46,42%
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